



Lucy是少数成功“打入外国人圈子的那部分人”，这是她在维多利亚州州长晚宴上与州长Napthine合影 本人供图

# 留下还是回去？失落还是希冀？“后移民” 你在圣弗朗西斯科

**国企处长变身澳洲蓝领  
希望儿子将来回国发展**

人物:Jeff // 移民方式:技术移民 // 移民时间:1990年代

对于移民这件事,Jeff时常会假设“如果没有移民会怎样”。

上个世纪九十年代,Jeff赶上了第二次移民潮,当年在国内一家企业当处长的他,义无反顾地选择技术移民加拿大。

“那时想得很简单,觉得国外有更大的发展,抱着‘淘金’的想法,来到温哥华。”现在,Jeff在当地一家公交公司供职,周三至周六下午3点工作至晚上12点,负责车辆的整修、保养。

和预想的不一样,Jeff从一个“处长”变成了“蓝领”。而因为勤劳,他又考了个驾照教练执照,每个小时收费35加币。虽然钱挣得不少,但Jeff有时还是会“后悔”:

“当初哪能想到国内发展速度这么快,也许我不移民,光在国内买几套房子,也能赚不少吧。”这种不平衡,在Jeff看见了不少周围新出现的“投资移民”,他们不用在本地工作,就能过上Jeff曾经辛苦奋斗得来的日子。这一切新出现的差别让Jeff觉得,现在国内挣钱多。“儿子准备回国发展,那边机会多,平台也大。”

Jeff现在一直筹划的是,儿子回国发展,自己也要回国养老。回国过上小日子,那种养鸡鸭、闲云野鹤、休闲自得的田园生活,“每次Jeff说起自己的‘养老计划’,刚过去的新移民总会笑他‘不现实’,完全不了解现在国内的情况啊”。

他不否认,也有一小部分人,由于个性或其他原因,“混不下去”。“该不该移民,不能一概而论,这是个开放命题。”袁先生说,他觉得移民到国外过得好不好,和“北漂”、“南漂”之后过得好不好是一样的,“看个人”。

对Lucy来说,她牺牲的是睡

**黄皮肤女性的“逆袭”  
五年时间做到亚太区总经理**

人物:Lucy // 移民方式:技术移民 // 移民时间:2002年

相比上世纪80至90年代的第一波以亲亲、打工为主的移民潮,第二波移民大多和Jeff一样,选择的是“技术移民”,而这一批人是怀揣着典型的“异国梦”漂洋过海的。

他们通过勤劳致富,取得居民身份或国籍,为的是下一代的发展或是自己的追求。

而在2005年、2006年之后,第三次移民潮逐渐转为“商业移民”、“投资移民”。这波人的“国门出走”大多为了孩子教育,或是在国际浪潮中的商业便利,甚至只是诸多领域的安全感。

相比“前人”,拥有一定经济基础的“投资移民”这批人,要相对轻松很多,压力也少了不少。

“每一个移民出了国,都会有二至三年的‘阵痛期’,这很正常。”南京侨业投资咨询服务有限公司的业务总监袁先生自己就是“过来人”。上世纪90年代“义无反顾”地去了加拿大,对于刚去时的苦深有体会,“但日子会慢慢好的”。他接触的绝大部分客户,最终都能实现理想中的“安居乐业”。还有很多通过国外再深造,能迅速获得当地的经验、积累人脉、打开圈子。

他不否认,也有一小部分人,由于个性或其他原因,“混不下去”。“该不该移民,不能一概而论,这是个开放命题。”袁先生说,他觉得移民到国外过得好不好,和“北漂”、“南漂”之后过得好不好是一样的,“看个人”。

对Lucy来说,她牺牲的是睡

过去十年,越来越多的精英通过移民渠道,获取他国永久居民权或国籍。在他们看来,优质教育、清洁空气、安全食品、资产转移、安全感,都将在移民的彼岸得到。移民,也因此常被人看作是“人往高处走”。但近日有媒体报道,有白领为了移民,卖房卖车跑到国外去卖水果、开杂货铺、火锅店,在异乡备尝艰辛。那么,中国移民在异国到底过得怎样?现代快报记者采访多位移民者和业内人士,了解他们在异国生存、打拼的经历。

“你应该像小鸟一样长上翅膀,四处飞翔。”南京人Lucy至今牢牢记得,妈妈从她上幼儿园时就叮嘱的话,而她也是个有力的践行者。从南京到北京上学,再移民到澳洲,如今担任澳大利亚澳新置业投资公司亚太区总经理职位的她,已经成为其他移民者羡慕的、“能打入外国人圈子的那部分人”,对此,她笑着轻描淡写地回复了一句,“可能因为我工作比较卖力吧。”同时,她也始终强调,“我的根在中国,无论什么时候都不可放弃,我时刻感觉自豪。”

能成为移民者中的一个“成功样本”,离不开Lucy的勤奋吃苦,这也是每个移民者的必经之路。他们中,有的抱着“日子会慢慢好的”信念,埋头默默打拼坚持;而有的,则在漫长的不能适应的日子里,痛苦并纠结着。

现代快报记者 王颖菲 曾伟



袁先生上世纪九十年代移居加拿大,现在他在南京开办了一家移民中介公司

现代快报记者 李雨泽 摄



移民,过去常被人看作是“人往高处走”,不过现在,一些早期移民者也因错过了中国迅猛发展的机会,而隐隐感到失落 现代快报记者 李雨泽 摄

## 时代”调查 做什么

**80后小夫妻  
一个接一个的“X年计划”**

人物:白小小 // 移民方式:商业移民 // 移民时间:2010年

白小小(化名)是常州人,生于1985年,算是移民中的年轻人。“当初在澳大利亚留学,毕业后,我留在澳洲工作,正巧赶上适合我的移民政策,便和一个同学一起,两人一起移民了。”因此,除了白天处理工作,每晚回家,她都会加班进行市场分析,努力帮助中国商人的产品或公司进入澳洲;甚至考虑到客户的额外需求——比如关照到他们每个人在澳洲留学的孩子,包括他们进行职业规划、思考中学毕业后进入大学选择的专业等。

从2005年开始,Lucy开始每三个月往返于中国和澳洲之间,平均每个月国家住上半年。这样长期地来中国出差,是Lucy和澳洲老板努力争取带来的结果。“我的根在中国,无论什么时候都不可能放弃,必须时刻回来。”她认为,中国的大国地位,是自己在国外受尊重的前提,以及她的民族优势。对此,她“时刻感觉自己真有不适应,就是‘做商人’的不适应,不过这个跟‘移民’没什么大关系。”

这样的家庭一般很少“连根拔起”,“主战场不能丢,否则会丧失造血能力。”因此,很多都是丈夫两地奔走,妻子陪着孩子在海外读书,等够多了时间,“挣到身份”,就可以自由安排了。他们将之称谓“X年计划”,为的是给一家人带来一个保障。

而2010年之后,像白小小这样的年轻的商业移民者日益涌现,他们的“移民模式”也有了自己的特点——很多人把孩子先送到国外上幼儿园,适应国外的环境及训练语言;小学时接回国,强化中文;小学毕业后再送回国,继续接受那里的教育;寒暑假则两边“互窜”。

“21世纪一定是国际化的,”袁先生也是这一模式的实践者之一。目前一家人都在南京,等大儿子小学毕业,他的妻子就计划带着两个孩子回到加拿大。

**一切为了孩子  
女强人宅家变“煮妇”**

人物:洪萍 // 移民方式:投资移民 // 移民时间:2011年

对于Lucy来说,则没有什幺犹疑。相比很多女性,她已经见识了太多,并且实现了心愿——获得国际化视野。但她依旧觉得,还有太多东西没学、没做、没体验过。

“我趁着自己有足够的决心,想做完自己想做的事。”同时,Lucy看好自己未来的发展,“在一个国际化的社会,差异性营销至关重要,这是我的优势。”这也是她一个个小小的中国女子,在白人世界立足并获得高级职位的原因。

“一回来,喘喘又犯了。”现在在南京的洪萍半开玩笑地说,“我们管这叫‘空气癌’,从国外回来的朋友都犯了。我老公还念叨说,‘要不你买张机票回温哥华去吧’。”

想第一次从温哥华“逃离”回国,洪萍高兴得不得了,有一种“终于回家了”的感觉。2011年年底回国,2012年3月1日再去温哥华,入境时,海关问洪萍“为什么去中国”,洪萍自然而然地答:“回家啊。”“结果那人满脸疑惑,因为他觉得我已经是加拿大居民,怎么会说去中国是‘回家’,然后我改口说‘回去旅游’,他才有一种恍然大悟的神态。”

去年春天回到温哥华,洪萍第一次有了像家一样的归属感。“呼吸那边的空气,看着美景,过着秩序井然的生活,觉得很喜欢。”这一次再回中国,洪萍在温哥华的朋友都非常不舍得她,“现在还时不时打电话问我,什么时候回去。”

**哪里才是我的家?  
移民双重身份的不适应**

在相距遥远的国度间进行“身份”“时空”的转换,并不是一件容易的事情,很多人有些傻眼:到底哪里才是我该呆的地方?

像洪萍这样的父母们,在完成培养孩子的任务之后,总会产生出新的纠结。“回国了,环境、生活这些日常起居不适应;留在国外,情感上不适应,因为孩子上大学了,亲戚朋友都在国内,太孤单。”

洪萍说的是她的一位朋友周然(化名),当年为了儿子移民温哥华。周然熬过艰难的适应期后,守着儿子上了当地最好的男校、北美最好的医学院,她释然了,也迷茫了。“洪萍,我到底该呆在哪里,哪里才是我的家?”周然有时候会无奈地问一句。

Lucy的不适应,则体现在其他方面。每次回国,接触国内的部分高端客户,会发现他们对排场、奢侈品十分讲究,类似的“攀比文化”和西方的节约文明形成了巨大的差异。“其实消费可以有其他方式,对于这部分人群来说,只要愿意奉献一点点,就能创造不同。”于是,她开始身体力行地把自己参与的,例如“清洁地球”、“活水行”、“温暖一岁”、“earth-爱地球”等公益活动,尽可能多地向朋友、客户们宣传,希望用自己的努力,唤醒人们的环保意识,并引导企业家们以公益行动代替奢侈型消费,让一种“新的消费主义”在富人中流行开来。

**留下还是回去?  
后移民时代的纠结选择**

移民这个身份,代表着“新居民”,重新开始新生活,还是选择落叶归根,是很多人纠结的问题。

如Jeff,在国外生活了将近20年后,现在一直筹划着回国养老的事宜。

像洪萍这样的人,并不会修改国籍,毕竟父母、亲人、朋友都还在国内。“但像我女儿这样的,从小接受国外教育,她们就会选择入国籍。”

而对于Lucy来说,则没有什

么犹疑。相比很多女性,她已经见

识了太多,并且实现了心愿——获得国际化视野。但她依旧觉得,还有太多东西没学、没做、没体验过。

“我饭做得不错,我们那有小夫妻移民出去,独生子女不会做饭,我就教他们做包子、馒头、饺子,大家一起去买菜。”

对于很多移民来说,克服异国的陌生感之后,回到国内却又产生了新的不适应。

“一回来,喘喘又犯了。”现在在南京的洪萍半开玩笑地说,“我们管这叫‘空气癌’,从国外回来的朋友都犯了。我老公还念叨说,‘要不你买张机票回温哥华去吧’。”

想第一次从温哥华“逃离”回国,洪萍高兴得不得了,有一种“终于回家了”的感觉。2011年年底回国,2012年3月1日再去温哥华,入境时,海关问洪萍“为什么去中国”,洪萍自然而然地答:“回家啊。”“结果那人满脸疑惑,因为他觉得我已经是加拿大居民,怎么会说去中国是‘回家’,然后我改口说‘回去旅游’,他才有一种恍然大悟的神态。”

“如果年轻人不能完全融入西方社会,在国外做三等公民,没有任何意义;人生这么短暂,如果梦想无法实现,或根本没有梦想,老了以后都没有值得回忆的。”Lucy解释,她说的“三等公民”并不是不吃不饱、穿不暖。事实上,在这样一个福利社会,温饱并不用担心。但是对于一个人来说,他还需要社会的肯定、认同,以及自我价值得到体现,“如果没有体验过事业成功的喜悦感,或为事业奋斗的自豪感,那么就很难得到那些。”